



1927-2007



“东方第一哨” 我把太阳迎进祖国

在祖国东北边防线最东端的一个无名角落，坐落着人称“东方第一哨”的乌苏镇哨所，驻守在那里的战士，是第一个把太阳迎进祖国的人。

地处黑龙江、乌苏里江汇合处的三角地带，位于黑龙江省抚远县境内的乌苏镇历来就是兵家必争之地，与俄罗斯仅一水之隔。北纬 48°15'42'', 东经 134°40'32'', 交会出祖国最东端的边防哨所的坐标。

乌苏镇是中俄界江黑龙江出境之地，流到俄方叫“阿穆尔河”。这条江河，是祖祖辈辈的赫哲人“撒开千张网”的水域。

曾几何时，由于哨所地处偏僻，交通和通信联络十分不便。遇到雨雪天气，交通阻塞，就与外界隔绝了。乌苏镇哨所战士长年饮用江水，夏季用桶抬，冬天只能化冰取水。江水浑浊，得澄清后才能喝。如今，哨所有了设施齐全的新式营房、高耸云端的“保温哨所”、新颖别致的“太阳能浴室”、四季常绿的“边防菜园”，戍边官兵的生活条件正发生着巨大变化。



“西陲第一哨” 雪域荒漠换了风景

雪域第一哨，斯姆哈纳边防连，三峰骆驼一口锅，雪域荒漠把家安，踏冰卧雪志更坚，赤胆纵深绿洲，湖水碧如蓝，日落观美景，伴马迎朝阳，斯姆哈纳好家园……

——摘自《斯姆哈纳边防连连歌》

已无法考证，是谁将这少数民族的口语标在了军用地图上，斯姆哈纳这个地名，被军人们叫得越来越响亮，雪水聚集起的河流也自豪地吟唱，将动人的故事带向远方。

自从这个连队驻扎下来，太阳、月亮和山风就挽住了军人，从此山脉和水系有了支撑，练兵场上战马嘶鸣，震撼着大山摇醒了冰谷，也唤醒了片片绿野和希望。

东经 73°56', 北纬 39°43', 海拔 2910 米，斯姆哈纳边防连驻守在祖国最西端的帕米尔高原，人称“西陲第一哨”。官兵们一天经历四季，是全国最晚看到太阳、最早送走夕阳的人——这里与北京时差 3 小时 20 分。1997 年初，在此体验生活的军旅作曲家吾布力，为官兵们的激情所感染，埋首 7 日，三易其稿，写下了这首传唱至今的连歌。

连歌唱出了连队创业的艰辛。1962 年，哨卡的第一任教导员杨亲锁带着 15 名战士，就靠着三峰骆驼一口锅，在这“抬头雪茫茫，低头土黄黄”的雪域荒漠安了家。

边防坚固如铁 寸寸有我守

——祖国东南西北四极哨所写真

□ 君友

在这样一个人迹罕至的地方，有着一群热血汉子。每当旭日升起的时候，全哨所战士庄严地举行升国旗仪式。当五星红旗在晨风中猎猎飘扬时，战士们深情地唱起国歌。他们乐于把汗水洒在祖国最东方，让青春年华在“东方第一哨”闪光。“爱国爱唱，面对艰苦找欢笑；尽心尽力，祖国安宁我光荣”，这是乌苏镇哨兵共同的誓言。

官兵们称自己的边防连是“国际型连队”。为学习多国语言，他们出操用俄语喊口号，连队黑板报上，也开辟了“俄语每日一句”专栏。

乌苏镇边境新的国旗旗杆，据说比天安门广场的还要高 10 厘米。官兵们讲：登高是为望远，放眼世界大棋盘。

新年，抚远港向世界开放江海联运。万吨轮从乌苏镇出发经俄国水域直驶鞑靼海峡、日本海。同时，经乌苏镇上空飞往美国、加拿大、日本等国的航班，每周有 60 个。战士们勤奋训练，已练就闻声知船型、指天认航班，陆海空全方位监控的本领。

哨所大门两侧，一副别致的对联把边防军人对祖国人民的爱送入我们的眼帘：

一人披霜月，万家灯火红，身在东极为祖国迎新春。

几家不团圆，万家荡笑声，身在哨位为人民送战士忠诚。

16 条汉子抱成团，发出“不做雪山的奴隶，要做雪山的主人”的铮铮誓言，硬是在荒凉之地穷出了第一个地窝子，栽下了第一株新绿。

连歌描摹着连队今日的胜景。走进营区，犹如步入避暑山庄，绿草如茵，鸟语花香，小桥流水，凉风习习。聊起哨卡一次次建设的故事，官兵们如数家珍，最精彩是近 10 年来的段落：平掉地窝子，推倒土平房，建起漂亮的戍边楼，挖渠引水修了水电站，从此告别照明的煤油灯；搬掉了木质结构的观察棚，修建起砖混结构的瞭望塔；又在风雪高原建起了小西湖、落日公园、虎啸飞瀑、河滩杨柳林、刺玫园等“八大景观”。

连歌见证着边防的巨大变迁。连长胡宏利告诉我们，如今官兵们已经住上两层的保温楼房，可以收看到 20 多个频道的电视节目；执勤巡逻告别了马拉爬犁，换成了猎豹越野车；投资 10 余万元的保温大棚让全连在 -30℃ 的严寒中，也能吃上自产的十多种新鲜蔬菜。

连歌激励着一代代官兵的戍边报国志。每天清晨，官兵们唱着连歌走上巡逻的漫漫征程。驱车 10 公里，记者赶往连队的前哨班。一条宽敞的柏油路直通我国与吉尔吉斯斯坦间的边境口岸，一幢贴着白色瓷砖的哨楼在蓝天白云下格外引人注目，两名战士站在高高哨楼上警惕地注视四周。

2003 年秋，一位将军来到斯姆哈纳边防连，战士们列队为他唱起了连歌。歌声荡漾在山谷，响彻在心间，囊染华裳的将军被深深感染，挥毫写下这样一首诗：关山突兀云长，清澈冷水入横塘。漏残月黑听犬吠，夜半霜重看夕阳。前山飞雪后山雨，初夏浅草仲夏黄。怨女何须为君悔，立马西陲是儿郎。

这里的官兵还与“独立树”有一段不寻常的故事。在祖国最西端，有一棵树，因为周围没有植被、没有绿色，故称“独立树”。它高 20 来米，粗近 2 米。由于驻地荒凉、寂寞，一代又一代的戍守官兵与“独立树”结下了情谊。

新兵入伍和老兵退伍总选择“独立树”作为背景留影。巡逻执勤、野外巡马，大都要从树边经过，渐渐成了官兵小憩、谈心的地方。有趣的是记者骑马跟战士一块巡逻，一过“独立树”，马便不用扬鞭自奔驰；巡逻归来时，马便自动收缰，放慢地慢慢走回连队。

连歌唱出了连队创业的艰辛。1962 年，哨卡的第一任教导员杨亲锁带着 15 名战士，就靠着三峰骆驼一口锅，在这“抬头雪茫茫，低头土黄黄”的雪域荒漠安了家。

威武之师探营



陆地边防基础设施建设的决策，新中国成立以来规模最大的一次边防基础设施建设随后在 2.2 万余公里的陆地边防线上全面展开。国家每年都投入专项资金，各地军民齐心协力，同守共建边防。截至目前，十年间共建成边防巡逻路 15000 余公里、边境铁丝网 4600 余公里、边境监控报警系统 300 余套及部分边境管理辅助标志……

极目望神州，边关披彩虹。十年陆地边防基础设施建设，为共和国边关树起一道钢铁屏障，也见证了祖国边疆强盛的发展历程。

值此喜迎建军 80 周年之际，我们一路风尘一路歌，走进祖国东南西北四极的哨所……



■ 位于青藏高原中印边境的查果拉哨所是全军最高、最艰苦的边关哨所之一，海拔 5370 米，被誉为“高原红哨所”



■ 漠河北极哨所



■ 东方第一哨



■ 南海守礁战士

“南海第一哨” 巴掌礁盘以苦为乐

我们的海洋国土，捍卫我们的海洋权益。”

“当年，华阳礁首批 6 名守礁官兵，曾挺立在齐腰深的海水中 7 天 6 夜，捍卫五星红旗，人称‘华阳六虎’！”华阳礁礁长、某守备连连长周小林说起光荣“礁史”，自豪之情溢于言表。

如今，“华阳六虎”有了新的传人。全礁官兵人人能使用六七种作战武器。机枪手马海军，说起话来也像打仗。官兵们称自己的边防连是“国际型连队”。为学习多国语言，他们出操用俄语喊口号，连队黑板报上，也开辟了“俄语每日一句”专栏。

边关今胜昔，边防坚如铁。新中国的成立，揭开了边防史上崭新的一页，为旧时代“有边无防”的历史画上了句号。1949 年至改革开放前期，党中央、国务院、中央军委投入了相当数量的人力、物力、财力，用于加强边境地区的各项建设和改善边防部队驻防条件。

上世纪 90 年代中期，国务院和中央军委作出加强

新时期边防建设的决策，新中国成立以来规模最大的一次边防基础设施建设随后在 2.2 万余公里的陆地边防线上全面展开。国家每年都投入专项资金，各地军民齐心协力，同守共建边防。截至目前，十年间共建成边防巡逻路 15000 余公里、边境铁丝网 4600 余公里、边境监控报警系统 300 余套及部分边境管理辅助标志……

极目望神州，边关披彩虹。十年陆地边防基础设施建设，为共和国边关树起一道钢铁屏障，也见证了祖国边疆强盛的发展历程。

值此喜迎建军 80 周年之际，我们一路风尘一路歌，走进祖国东南西北四极的哨所……

漠河北极哨 “电子哨兵”火眼金睛

“我们是光荣的祖国北极哨兵，在喜迎建军 80 华诞的大喜日子里，在神圣的哨位上，面对鲜艳的五星红旗，我们宣誓……”

清晨 5 时 40 分，东经 122°21', 北纬 53°33', 地处祖国版图“鸡冠”上，被誉为“北极英雄连”的黑龙江省军区边防某部驻地漠河，晨曦刚刚染白东方的天际，营区外，界山、军营、树丛影影绰绰，分外妖娆。伴随着雄壮的国歌声，五星红旗在“北极”之地冉冉升起，边防官兵列队肃立在国旗下，庄严地向祖国宣誓……

这是哨所官兵生活中一个普通不过的场景，一天天，一年年，官兵们驻守在这个拥有全国之最的地方：纬度最高——北纬 53°33', 气候最冷——最低可达 -57°C；冰封积雪最长——240 天以上。

特殊的哨位，神圣的使命，激励着一代代北极哨兵在恶劣的自然环境中，恪尽职守，履行职能。在连队荣誉室内，四次荣立集体二等功、八次荣立集体三等功等的锦旗和证书挂满四壁。

上午 8 时 40 分，我们随哨所巡逻分队出发，目的地是额尔古纳河上游的 130 号界碑。一路上，但见条条蜿蜒曲折的巡逻路全是由沙石铺就，路况优良，宽阔平坦，有的地方还是水泥大道。同行的部队领导告诉我们，过去，由于大多数一线连队辖区长、偏远闭塞，通往一线连队、哨所几乎无路可行。有一年春节，上级给边防连送菜，推土机开路，一个排保驾护航，保温车还是困在大兴安岭的冰雪中。眼见车上的蒜苗、菠菜开始变黄，领导紧急下令：“支起大锅，把菜煮熟，冻成冰坨再送。”这年，一线哨所的蔬菜，就是绿色的冰。

当地以前流传一首民谣：“冬长夏短气候冷，5 月下旬雪上冻，8 月降霜又结冰，茄子开花不结果，辣椒向来无人种，番茄被霜才泛红。”如今，战士们新编了一首歌谣：“3 月小菜吃不了，4 月韭菜割头刀，5 月芹菜半尺长，6 月黄瓜成担挑，7 月茄子豆角鲜，8 月番茄赛蜜桃……”

“这些年情况大不一样了！”官兵们告诉记者，随着条条巡逻路的修建，过去需要徒步跋涉一至两天才能到达的巡逻点位，如今可以“千里边关一日还”，而且改变了边防地区交通闭塞的状况，方便了群众的生产生活。

使以前由于不通公路无法外运销售的山货、民用物品得以走向市场，为边民致富奔小康打开了门路，不少老乡亲切地称条条巡逻路为“脱贫致富路”。

“你是看‘全貌’还是看‘特写’？”在“黑龙江好八连”观察室，“电子哨兵”管边演示，让我们大开眼界。但见鼠标轻轻一点，电视屏幕上立刻出现了连队正面辖区的景况图像，界江执勤哨兵、行人的一举手一投足，甚至连飞禽走兽都清晰可辨。

“60% 的边防一线连队安装了视频监控系统，80% 的边防连队配备了依维柯新型巡逻车及摩托雪橇，100% 的边防连队配备有 GPS、照相机等科技含量较高的边防执勤作业箱……”看过省军区边防处提供的一份资料，一位将军赋诗一首：“屏撒边境，山水草木惊，有了电子眼，胜过十万兵；网络联全线，洒遍天涯地，点兵千里外，犹如在阵前。”

3 年来，黑龙江省军区党委紧跟全军信息化建设步伐，在绵延数千里的边防线上建成信息化网络终端站点数千个，覆盖了区内 85% 的连队、哨所和班排，使驻守在乡村荒原、深山老林的边防连队和哨所告别了“信息荒岛”，登上了“网络信息之舟”。

北疆边防建设，正在实现着历史性跨越！



（解放军报）